
 

1 
 

MINUTA DE ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DO 1 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DA 2 

REPRESA DE TRÊS MARIAS 3 

 4 

Aos 08 dias do mês de maio de 2019, reuniu-se o Plenário do Comitê da 5 

Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa de Três Marias, em Reunião 6 

Ordinária, no Centro Comunitário de Felixlândia, situado na Rua Coronel 7 

Efrém Epifânio, número 69, Bairro Centro em Felixlândia/MG. 8 

Compareceram os seguintes Conselheiros: TITULARES: Poder Público 9 

Estadual: Lara Ferreira da Cunha Fonseca - Instituto Mineiro de Gestão 10 

das Águas – IGAM, Magno Gomes da Rocha – Empresa de Assistência 11 

Técnica e Extensão Rural – Emater, Carlos Henrique Ferreira Bispo – 12 

Secretaria de Estado de Saúde – SES, Carlos Augusto de Carvalho – 13 

Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA, 14 

Alexander Rosa de Castro – Secretaria Estadual de Meio Ambiente e 15 

Desenvolvimento Sustentável – SEMAD. Poder Público Municipal: Adriane 16 

Aparecida Rodrigues Guedes - Consórcio dos Municípios do Lago de Três 17 

Marias – COMLAGO, Roberto Carlos Rodrigues da Silva – Prefeitura 18 

Municipal de Três Marias, Wiliam Costa Pereira – Prefeitura Municipal de 19 

Felixlândia. Sociedade Civil: André Mundstock Xavier de Carvalho – 20 

Universidade Federal de Viçosa – Campus Rio Paranaíba, Eduardo Luiz 21 

Rigotto – Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – 22 

ABES, Altino Rodrigues Neto – Instituto Ibi Aua – Gente da Terra, Roberto 23 

Augusto Pereira – Associação Comunitária do Bonfim e Adjacências. 24 

Usuários de Recursos Hídricos: Daniel de Lima Aguiar – Companhia de 25 

Saneamento de Minas Gerais – COPASA, Helberth Henrique Raman Vale 26 

Teixeira – Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG, 27 

José Maria Marques – Cooperativa Mista Agropecuária de Patos de Minas 28 

– COOPATOS, Maria da Glória Silva – Federação dos Pescadores Artesanais 29 

e Aquicultores de Minas Gerais, Edson Vieira Sampaio – Companhia de 30 

Desenvolvimento dos Vales do São Francisco e do Parnaíba – CODEVASF. 31 

SUPLENTES: Ana Cristina de Almeida Silva – Instituto Estadual de Florestas 32 

– IEF, Ailton Joaquim de Oliveira – Prefeitura Municipal de São Gonçalo do 33 

Abaeté, William Bertozzi Dornas – Náutico Três Marias Iate Club. 34 

CONVIDADOS/PARTICIPANTES: Célio Humberto Rodrigues – COOPATOS, 35 

Arthur Rodrigues – Instituto Ibi Aua, Walter Dias Matoso, Rafael Pereira 36 

Silva – Prefeitura de Felixlândia, Marco Aurélio S. Pimenta – EMATER/MG, 37 
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Anne Flávia Ferreira Cardoso – EMATER/MG, Wellington Ferreira da Silva – 38 

P. M. Felixlândia, Thaís Kenia C. Branco – Câmara de Três Marias, Mateus 39 

Gomes de Almeida, Eduardo Pereira Barbosa – Câmara M. de Três Marias, 40 

Leidelia Villefort – Câmara de Felixlândia, Miller Gabriel da S. Souza. 41 

PAUTA DA REUNIÃO: 1 – Credenciamento / Composição de mesa / Hino 42 

Nacional. 2 – Aprovação da Ata da última Reunião Ordinária. 3 – Informes 43 

Gerais: Reunião CCR Alto; Qualidade da água no reservatório de Três 44 

Marias; Projeto Extrema Grande; Campanha Eu Viro Carranca pra 45 

Defender o Velho Chico. 4 – Andamento dos trabalhos das Câmaras 46 

Técnicas. 5 – Qualidade da água a jusante da Represa de Três Marias. 6 – 47 

Apresentação Projeto Pró-Mananciais sobre os municípios da Bacia. 7 – 48 

Encerramento. Em seguida, o Senhor Magno Gomes da Rocha, presidente 49 

deste comitê, iniciou a reunião saudando a todos, pedindo desculpas pelo 50 

atraso e desejando uma boa reunião. Na sequência a Sra. Adriane 51 

procedeu à aprovação da ata da reunião ocorrida no dia 12 de março de 52 

2019; colocada em votação, foi verificado um quórum de 20 membros e 53 

aprovada por unanimidade. Passada a palavra para o Sr. Altino que 54 

procedeu aos Informes Gerais começando pela Reunião do CCR do Alto 55 

em Belo Horizonte, dia 26, discutindo sobre os regimentos internos, as 56 

constituições das Câmaras Técnicas, ainda os impactos de Brumadinho no 57 

entorno do lago, a plenária que acontecerá em Brasília em maio e um 58 

seminário no dia 15, além dos Projetos da lagoa de dejetos de Felixlândia, 59 

o assentamento de Pompéu, da Extrema Grande e complemento de São 60 

Gotardo. No próximo ponto de pauta o Sr. Altino passou a palavra para a 61 

representante do IGAM, Sra. Lara que esclareceu que o IGAM tem 62 

elaborado boletins semanais e que a equipe está trabalhando para 63 

melhorar a questão de os boletins serem muito técnicos. O Sr. Altino 64 

acrescentou que a partir de demanda da Agência Nacional de Água (ANA) 65 

a Vale colocou a empresa Clan Engenharia fazendo o cadastramento à 66 

jusante de Retiro Baixo passando por todos os municípios nas duas 67 

margens da represa, verificando os usos para o caso de ser necessário. A 68 

palavra foi passada para o Sr. Magno que explicou sobre o projeto 69 

Extrema Grande que entrou na fase da licitação e quem venceu foi a 70 

Saneamb, com dois técnicos em campo fazendo levantamento e 71 

delimitado uma área de 2.500ha, estando a comunidade muito receptiva, 72 

é um projeto de recuperação de áreas degradadas, cercamento de 73 

nascentes e  adequação de estradas. Continuando, o Sr. Altino apresentou 74 

como será a Campanha “Eu Viro Carranca pra Defender o Velho Chico”, 75 
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que ocorrerá em quatro cidades da Bacia do Rio São Francisco e para 76 

finalizar os Informes Gerais, o SF4 está apoiando a Expedição Movimento 77 

Verde Paracatu que vai passar por todo o Rio Paracatu desde a BR-040 até 78 

a nascente, devido a uma recente seca pela qual o rio passou. Dando 79 

continuidade o Sr. Magno citou o andamento das Câmaras Técnicas, onde 80 

a Sra. Lara explanou sobre o treinamento proporcionado pelo IGAM e  81 

aproveitando o assunto o Sr. Altino pediu ao Coordenador da CTPLAN que 82 

avalie as ações a serem implementadas para serem tiradas da gaveta. No 83 

prosseguimento o Sr. Magno agradeceu aos vereadores presentes e 84 

passou para o próximo ponto de pauta, indicado pelo Secretário Sr. 85 

Roberto, sobre o projeto Pró-Mananciais nas cidades pertencentes ao 86 

Comitê, o qual será explanado pelo Sr. Daniel (Copasa). O Sr. Daniel 87 

preparou uma apresentação sobre o programa, e esclareceu que foi 88 

implantado pela Copasa a partir de um programa premiado da Itaipu 89 

Binacional chamado “Cultivando Água Boa” e foi validado pela Agência 90 

Reguladora de Serviço de Abastecimento de Minas Gerais e que é voltado 91 

para as microbacias onde a Copasa capta água; o programa tem grande 92 

articulação com a sociedade, começou em 2017 e hoje está em 188 93 

municípios; tem algumas diretrizes como: mobilização social e educação 94 

ambiental, concentração de ações em uma microbacia específica, gestão 95 

participativa com diversos setores da sociedade (responsabilidade 96 

compartilhada), e utilização de processos exitosos para outras ações. Os 97 

critérios para seleção dos mananciais a serem recuperados são avaliados 98 

pela Agência Reguladora e são seis: escassez hídrica do manancial sofrida 99 

em anos anteriores, população abastecida pelo manancial, iniciativa de 100 

recuperação e proteção existentes no município, qualidade da água 101 

captada, situação ambiental da bacia do manancial e o tipo de captação. O 102 

Estado foi divido em três regiões e meio por cento do faturamento da 103 

Copasa nessas regiões deve ser aplicado no projeto. Dos 23 municípios do 104 

Entorno do Lago, oito já têm o Coletivo Local de Meio Ambiente (Colmeia), 105 

e tem sido um grande sucesso e passou a palavra para o Sr. Altino que 106 

continuou dizendo que o Pró-Mananciais é uma oportunidade para os 107 

Comitês de Bacias, pelo que já tem feito, então porque não pegamos a 108 

ideia e levamos para outras áreas da bacia através de parcerias, talvez 109 

utilizando os Colmeias já existentes, compartilhando responsabilidades e 110 

dando pertencimento à causa. O Sr. Magno continuou chamando a 111 

atenção para o Plano Diretor que também tem essas propostas e o desafio 112 

seria tirá-las do papel; e não tendo mais nada a tratar, agradeceu a 113 



 

4 
 

presença de todos, desejou um bom retorno e deu por encerrada a 114 

reunião, e para constar será lavrada a ata e assinada por todos que se 115 

fizeram presentes. 116 

 117 

 118 

Magno Gomes da Rocha 119 

 Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica  120 

do Entorno da Represa de Três Marias 121 


